



×05

我们在一起
WE ARE TOGETHER

编辑:褚睿雅 QQ群:46090236
城市假日 2008.5.23 E-mail:csjrsl@zjnews.com.cn

搜救犬



麦兜蹲在废墟里



刚到杭州的巴蒂,看起来很疲倦



麦兜在废墟里悲鸣

声音:“它们是‘天使’,带着搜寻生命的希望。”

发现遇难者,搜救犬哭了

文/本报记者 褚睿雅 图/老黑 姚志伟

橄榄绿的兵哥哥,让饱受灾难的人们安下了一颗惶恐不安的心。
桔黄色的消防员,让饱受灾难的人们看到了希望。
白色的医护人员,让饱受灾难的人们减轻了痛苦。
红色的志愿者,让灾区的人们相信世界充满爱。
……

这些都是这次抗震救灾中最可爱的人。
记住他们的同时,还有一个“天使”不能忘记,它就是我们的搜救犬。

杭州搜救犬麦兜和巴蒂, 成了搜寻生命的天使

5月13日凌晨3点,确切地说,应该是地震的当天晚上,杭州市消防搜救犬协会的两条搜救犬——金毛麦兜、德国牧羊犬巴蒂和杭州的消防官兵一起奔赴四川绵竹。搜救犬的任务是在废墟里搜寻幸存者。

5月21日下午,两条搜救犬从四川回到了杭州。杭新景高速入口,早早就等着一群迎接“天使”回来的人了。是的,他们都觉得麦兜和巴蒂是“天使”,带着搜寻生命的希望。宠物论坛上早早公告了它们即将归来的消息。

3点过了几分钟,乘坐着麦兜、巴蒂的杭州市消防搜救犬协会的车子终于出现了。大家立刻冲了上去,给消防人员、训导员和搜救犬都献上了花环,甚至还有人抱着麦兜猛亲。

这次带搜救犬过去的是搜救犬协会的副秘书长杨建国,他同时也是一名搜救犬训练者。

走下车的时候,面对记者的提问,杨建国显得有些疲惫,甚至不愿意回忆太多救灾现场的情景。是啊,那样的场面回忆一次就痛一次。

杨建国本来是一个养犬爱好者,后来看了美国9·11事件和我国台湾地震的报道,搜救犬参与人道救援的表现让他很感动,于是,他成为了一个搜救犬训练爱好者。

麦兜和巴蒂今年都是3岁,接受了两年的搜救训练。刚开始训练时,杨建国曾经想过带搜救犬出任务时的情景,没想到,麦兜和巴蒂这么快就上阵了。

5月12日下午2点28分,四川汶川发生了8.0级大地震。消息传来,经过简单的准备,杨建国就带着麦兜和巴蒂出发了。经历了30个小时的行驶,终

于到了灾区现场。

出发前,虽然有了一定的心理准备,但是到地震现场的时候,还是被那一幕幕残酷的场景给深深地震撼了。尤其是看到废墟里那些失去生命的孩子,这个高大魁梧的男子忍不住哭了。

灾情没有给他太多悲伤的时间,他们马上就要进入搜救行动。两条搜救犬的表现也非常好,几千里的长途跋涉后,一下车,还是激动地要往里冲。

搜到遇难者的时候, 狗狗趴在上面哭了

他们去的地方是绵竹灾区。这里,部队已经救援过了,麦兜和巴蒂的任务是搜寻还可能的幸存者。搜救犬的嗅觉很灵敏,它们可以发现已经被压得不会动的那些人。

每到一处,人们都会让开,让麦兜和巴蒂先上。搜救犬在废墟里不停地嗅,前面已经搜了两处建筑物了,都没有发现生命。到了第三幢建筑物,麦兜忽然趴下了,还发出了“呜呜呜”的悲鸣。

杨建国可以肯定下面有人,但估计已经没有生命了。平时,他们训练搜救犬的时候,都是以活人为目标的,要求狗狗在搜索到人时,吠叫报警提示。这样的声音,训练的时候从来没有听到过,那么就只有一种可能,下面的人已经遇难了。

狗狗是有灵性的,它感觉到下面的人已经遇难了,所以哭了。听着狗狗的悲鸣,在场的人都沉默了,这样惨烈的场面实在是让人难受。

杭州的消防官兵赶紧跟上,很快,从废墟中扒出了两名遇难者。这是狗狗第一次遇到遇难者。

杨建国讲述这些情景的时候,记者注意到,他的眼睛有点湿。

训导员告诉记者,之后,狗狗还陆续发现了

22个遇难者,其中有14个是在5月18日傍晚发现的。搜救犬发现这14个人的时候,还是有生命迹象的。消防和海军官兵们全力挖掘抢救,但因为掩埋得太深了,时间也过长,已经有150多个小时了,生命迹象在挖掘过程中不断减弱,减弱……第二天凌晨,官兵们终于把他们挖出来了,遗憾的是,都遇难了。

余震中,成功救出被困三天的男子

这次,最让麦兜和巴蒂高兴的是,它们成功救出了一名幸存者。

灾区的余震不断。在绵竹的一幢银行大楼的废墟里,搜救犬发现了一个生命,一个30多岁的男子,困在废墟中已经三天,所幸没有受伤。把他救出来的时候,所有的人都感动了,狗狗也很振奋。

记者了解到,一些搜救犬在搜救的时候,如果连续三次搜到的都是遇难者,它们就会悲鸣,就会抑郁,不肯继续搜救。这时候,就需要让活人躺在废墟里,让它们搜寻到,它们才会继续进行搜救工作。

训导员告诉记者,狗狗的确会悲鸣,因为它们的使命是搜寻生命迹象。不过训练有素的搜救犬是不会因此停止搜救的,调整一下就可以了。这次麦兜和巴蒂倒没有用过让活人躺进去的方法,但做了一些游戏来调整情绪。

在那边的生活很艰苦,狗狗们吃的都是从杭州带过去的狗粮和水。在绵竹的那8个日日夜夜里,他们几乎都是随时待命的,只要有任务,起来就出发,累的时候就在空地上躺一会。

和所有救援人员一样,搜救犬也经历着余震的困扰。训导员一直都和麦兜和巴蒂在一起,有人在身边,它们就不会害怕。